

宮殿之分

祝 勇

紫禁城分成外朝（Outer court）和內廷（Inner court）兩個部分，紫禁城的前面（南面）是皇帝上朝的大殿，後面（北面）是皇帝、后妃們居住的後宮。所以，紫禁城的外朝（前朝）建築，大多以「殿」相稱，內廷（後宮）建築，基本上以「宮」相稱。「宮」與「殿」，始終有着各自獨立的意思。《說文解字注》說，「漢時殿屋四向流水」，「無室謂之殿矣」，意思是說殿頂有四個坡面，下雨時可以讓水向四面流下，而且殿的內部不分割房間，開敞而闊大，很適合公開活動。關於「宮」，《爾雅》說，「宮謂之室，室謂之宮」，「宮」與「室」是一個意思，就是平民百姓住的房子吧，不像「殿」那樣宏大，那樣講究。

「宮」和「殿」的分界線，是乾清門前的那條長街，又叫橫街或者大街。街的南面是外朝區域，在那裏，中軸線上的三大殿和東西兩側的文華殿、武英殿構成王朝最重要的禮儀性建築，國家大事、朝賀慶典都在那裏舉行。街的北面就是內廷（後宮）區域，那裏是皇帝的家，皇帝的寢宮（乾清宮），處於皇后寢宮（坤寧宮）和東西六宮的包圍之中，是脂粉聚集之地。

在周朝以前，天子之妻皆稱為「妃」，周朝開始則稱為「后」，因為皇帝的正室妻子，叫老婆、媳婦、婆姨都不合適。皇后，其實就是站在皇帝後面的那個女人，就是老百姓眼中的「內當家」「賢內助」，按《周禮》的說法，叫「帥六宮之人」，也就是說，皇后站在皇帝的後邊，皇帝君臨天下，皇后統攝后宮，如天地交融，

如日月相映，因此，在以「后三宮」（乾清宮、交泰殿、坤寧宮）為主體的超大院落中，東門叫日精門，西門叫月華門，與乾清宮與坤寧宮，組成日、月、乾、坤。這種「賢內助」，不只是生活上幫助，還有政治上輔助。

拿捏得比較好，可以作為皇后楷模的，是天啟皇帝的懿安皇后張氏。天啟皇帝，就是那個熱愛木匠活兒的明熹宗朱由校，據說他做木匠活兒的水平，達到了「斧鋸鑿削，引繩度木，運斤成風」的程度，以至於「雖巧匠不能及」也。《甲申朝事小紀》記載，他設計過一種機動水戲，「用大木桶、大銅缸之類，鑿孔創機、啟閉灌輸。或涌瀉如噴珠，或漸流如瀑布。或使伏機於下，借水力沖擁圓木球如核桃大者。於水涌之大小，盤旋婉轉。隨高隨下、久而不墜。」我看了半天，也沒想明白這是個什麼玩意，但總歸是一個很複雜的水力機械設備。我想以他的智力，考清華同濟應該沒有問題，但朱由校的政治智商則實在堪憂。魏忠賢專門挑朱由校忙木匠活兒的時候去匯報工作，朱由校頭也不抬，回答他：「你們用心去行，我已知道了！」魏忠賢從此一手遮天，大明朝陷入了至暗時刻。

這樣一個明熹宗，偏偏得了一個好皇后，就是張皇后。她是太康伯張國紀之女，知書識禮，頗有貴族風範。一天，朱由校走進坤寧宮，見皇后正在讀書，皇帝問是什麼書，皇后答：「《趙高傳》。」閹禍橫行的時日，皇后當着皇帝的面讀《趙高傳》，算是以這樣的方式勸諫吧。朱由校的反應只有一聲「嘿然」，相當於今天的「呵呵」，算是回應，也不算回應。（「傾城之戀」之四，標題為編者所加）

「被罷工」的日子

任 謙

十一月十一日，「黑暴」組織發起大三罷第一天：暴徒用堵路、癱瘓港鐵、破壞巴士來強迫市民「被罷工」，所幸吐露港公路仍可通行，雖然折騰，可總算及時回到公司，收拾好裝備，趕赴下午警方記者會，順利完成使命。

十一月十二日，吸取前一天的經驗，我有了心理準備，特意提早兩小時出門，我心想，摸黑搭頭班巴士總該沒問題吧。但事情完全沒那麼簡單，暴徒前一晚的十八區「遍地開花」後，大埔淪為重災區，天未亮的巴士站竟是人山人海，也不知等了多久，我終於勉強擠進猶如沙丁魚般的巴士內，再一路站到港島區，而我還是遲到了。到了夜晚，中大事件，吐露港公路完全被封，大埔正式成為孤島……

沒火車、沒巴士甚至沒有的士的大埔，我該怎麼辦？無論如何，還是先出門看看吧。我見到每個急着上班的大埔人的表情，是無奈的苦笑，是種難言的苦，我能體會，因為我身在其中。然後，有的人轉身回家，有的

冬天到了。晨起看到路上有不少落葉，紅黃綠，浸在小小的水窪裏，色彩更濃烈，被黑色的柏油路面襯着，像一幅畫。陶淵明《四時》詩中寫道：春水滿四澤，夏雲多奇峰。秋月揚明輝，冬嶺秀孤松。四季之景不同，而樂亦無窮也。

豐子愷先生有一幅以「冬嶺秀孤松」為題的漫畫。畫面中遠處是連綿的山巒，一棵青松卓然而立，經冬不凋。山上除了松樹沒有其他綠色，山下的一塊大石頭附近卻有幾叢郁郁的綠草，與青松的綠遙相呼應。平平整整的大石頭上，兩個男子相對而坐，舉杯對飲。灑脫悠閒之情，絲毫不受冬日寒冷的影響，讓我覺得他們二人也是冬嶺上的青松。

關於冬日青松，豐老先生的漫畫《堆雪人》也有展示。雪後初霽，小院外的場

豐子愷畫筆下的冬天

黃 瞳

地上，已經堆起一個高過人頭的大雪人，它帶着高高的帽子，手臂裏插一面小三角紅旗，笑裂開了嘴。旁邊有一紅衣一藍衫的孩子，紅衣者伸手在給雪人做最後的整理，藍衫者手握掃帚奮力掃雪，另有一個戴帽圍巾的大人，也在掃雪，他們是準備再堆一個雪人吧。院牆邊，兩棵蒼綠的松樹並肩傲雪而立，在白茫茫中尤其出挑。題畫詩為：門前雙松，終歲青葱，不識衰榮。

看着這幅畫，不禁想起堆雪人打雪仗的往事，即便在雪地裏凍得雙手通紅，還是興致勃勃，一點也不覺得冷。可惜那些簡單的樂趣，很多年都沒有體會過了。走到窗邊看看灰沉沉的天空，不禁期待這個冬天能遇見一場漫天大雪。

豐子愷先生看淡世事，内心安寧，畫筆下流露的多是塵世的溫情。比如他的漫

隱形的牆

余 逾

柏林牆倒三十周年應該是德國今年最大的慶祝活動。從九月初開始，我便看到到處有廣告海報張貼出各地慶祝活動。從各種形式的展覽，到音樂會，甚至還有VR還原三十年

前的柏林，看得出來，為了慶祝這個頗有紀念意義的日子，全城上下都在齊心努力。

作為新到柏林的「外來者」，對於能更多的了解這座城市的歷史，過去大大小小的事件，我們相當期待。

柏林購物廣場把柏林牆搬到了商場的中庭，還建立了一座模擬的瞭望台。購物中心的長廊裏也有搭起來大小各異的展廳。有模擬的前東德的教室，有古董車作為VR視覺效果的展出台，另外還有一些按照真人比例身高製作的柏林牆看守人員，展櫃裏甚至還有當時使用的槍械以及武器介紹。

觀看展覽的人們絡繹不絕。他們中大部分是遊客，能在這個特殊的時刻來到柏林，他們也覺得意義非凡尋常。有的跟着導遊，認真地聽着導遊賣力的演講，有的自行前往

，手裏拿着厚厚的介紹書籍，興致勃勃一張不落地看每一張海報。

到了柏林牆倒三十周年那個周末，勃蘭登堡門前的大街上出現了一片「彩色的天空」。這是有一名叫Patrick Shearn的藝術家特意為柏林牆倒三十周年設計的一個藝術品。十二萬條飄揚的紙條懸掛在半空中一大片，象徵着和平與希望，漸漸融合在一起的每一種顏色象徵着包容和統一。晚霞中，這個作品的藍色和天空中夕陽的紅色和諧地融合在了一起，形成一片彩色的天空，美不勝收。

十一月九日那天，天空下起淅淅瀝瀝的小雨。勃蘭登堡門前搭起了一個巨型的球型舞台，方圓好幾公里都限行，為的是給這次慶祝晚會的安保做保障。看新聞說德國總理默克爾當天也到了柏林牆的好幾處遺址發表演講。

有一個小插曲是這樣的，並不是所有柏林人對這個活動都充滿了興趣。當有位同學周末前給我們的德語班大爺說起馬上就是柏林牆倒三十周年紀念時，這位一向都超有個性的前東德老大爺板着臉認真地說：



勃蘭登堡門前的彩帶

資料圖片

「我可不喜歡湊這些熱鬧。看秀太多，年紀大了就懶得看了。」說完捋捋鬍子，轉身走出教室，但又立刻扭頭回來補充了一句：「牆倒了三十年了，東邊和西邊依然有明顯的差異，看看這近些年建設和開發的區域。希望吧，希望會越來越好。」

那座牆雖然已被推倒，但從大爺的臉上，我們依然能看到，在他心裏，在這座城市裏，依然有一面隱形的牆。然而，他仍然期待和憧憬着，這一座隱形的牆，終有一天會徹底地消失。

吃魚，香港人長壽謎團？

張 茅



上酒樓吃飯，樓面侍應拿來餐牌，先是問，今晚吃什麼魚，然後推薦游水青斑、黃立鮰……香港人愛吃魚，成為飲食習慣，在魚與肉之間，首選吃魚，然後才是豬牛肉類。

許多家庭的晚飯必有魚，五十至六十年代的社會，市民低收入，生活節儉，還是吃魚，那年代，紅衫魚豐產，街市魚枱擺滿了，紅衫魚是下價魚的一種，主婦選其便宜，對打工仔家庭而言，紅衫魚是家庭主要食魚，番茄煮紅衫、香煎紅衫是家常便飯的主菜。紅衫魚漸漸成為貴價魚，主婦已不常買，八十年代，日本人看中紅衫魚，且價錢便宜，派船到公海向漁民大量收購，等不到漁船回港靠岸，大部分都被日本搶購了，市面供應量大減，又因過度捕撈，產量下降，魚價上升，昔日視為下價的紅衫魚，身價大漲。今日街市魚枱，急凍黃立鮰比紅衫魚便宜，不少家庭改吃便宜的黃立鮰；豉汁蒸黃立鮰代替往日的番茄煮紅衫魚。另一方面，高收入的家庭增加，在一些老公屋邨街市魚檔，察覺到居民選購近百元一條沙巴石斑的人也不少。

香港人天性吃魚，離不開自然環境以及所處的有利位置，陸路方面，淡水魚由珠三角魚米之鄉的順德、南海、中山每日供應，大量運來鯪魚、大魚、鯪魚、鯽魚、多寶魚、鰆魚、黃骨魚，在街頭常見，魚枱賣手應主婦要求，即時撈起七、八斤的游水鯪魚開刀，任由客選定所要的部分，鯪魚銷量最多，是香港人常吃的淡水魚。靠海方面，海產魚大量由印尼、馬來西亞、菲律賓、泰國進口，供不同種類的石斑、紅油、盲鱠、紅衫、黃花、馬頭、鱸魚、鷹鯛、黑鯛，澳洲及加拿大的龍蝦、象拔蚌……近年潮汕及惠東一帶，也有石斑、龍蝦等海鮮供港。

多吃魚便知魚的營養及食療價值，這是港人精於食魚的地方，主婦隨口說出「鯪魚燥熱」、「生魚治傷口」，坊間留存許多以魚作食療的口語，以及用不同的魚助療不同的病，累積了豐富經驗。就以紅衫魚為例，



▲吃魚是不少港人的每頓必備 作者供圖

，鯪魚、鯽魚「病人宜食」，鯪魚浮於水面，五行屬水；鯽魚沉水底，其性沉，屬土，皆滋陰及定腸，滋陰為守，定腸可行氣，即可守及可行，中醫累積千百來臨床經驗，鯪在食療方面，可清熱，利水、除濕，有助治理及黃疸，依屈大均說「故以為美也」，有些媽媽以鯪魚、赤小豆、粉葛煲湯給孩子喝，為他們清熱去濕。

「鯪魚在頭，鯽魚在尾，鯪魚在腹」，三句話總結了香港人及廣東人的吃魚經驗，鯪魚好吃在頭，鯽魚肉質嫩滑在魚尾，鯪魚腹部多脂甘美。吃鹹水魚也有三句話：「第一鯪，第二鯛，第三第四馬膏鯽」，鯪魚只有一條脊骨，全身厚肉，肉質香嫩，老人和小孩吃鯪魚最安全，不怕被鰭骨。許多人不知什麼是鯪魚，鯪又稱軍曹魚和海鯪，樣子像口齒面，坊間叫牠「懵仔魚」，懵仔魚多肉，佔身體近七成，適合做刺身，做出的刺身肉質晶瑩，肉背帶些脂紅，肉爽，賣相與口感皆美，現在難得一見。牠是女性恩物，含豐富膠原蛋白，延緩皮膚衰老，減皺紋及色斑，是美容護膚的佳品，還有補腎益肝功能。懂得吃魚，知道各種魚對身體的好，港人稱得上精於吃魚。

由吃魚想到人壽，今年七月日本官方勞動省公布世界各地長壽排名，香港人長壽排名第一，女性平均八十七點五六歲，男性平均八十二點一七歲，均在八十歲以上，有專家提出問題研究，香港人工作緊迫，做事講效率，走路快，坐車急，吃午飯也是匆匆忙忙的，怎樣長壽，甚是不解，或許與我們愛吃魚有關吧。

鯪魚，康熙年間著名學者屈大均所著《廣東新語》中稱鯪魚，肉甜美，但背多骨刺，粵語片中的色狼看上美少女，被斥想食鯪魚肉，小心骨哽。屈大均根據民間藥治記載



▲豐子愷漫畫《冬日可愛》

資料圖片